

ELŐFIZETÉSI FÜLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre . . . 10 kor. — fill.
 Hat hóra . . . 5 kor. — fill.
 Három hóra . . . 2 kor. 50 fill.
 Előfizetési pénzek postautalványval küldhetők.
 Egyes számok 20 fillérért kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARSA.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.
 FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
 — vasárnap reggel. —

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba
 (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

1722/1904. szám.

Hirdetmény.

Az 1904/5. tanévben ovoda és tankötelezettségben álló 3-14 éves gyermekek összeírását ezuttal is házról-házra járva fogják teljesíteni a hatóság kiküldöttéi, kik ezeá munkálataikat folyó hó 9-én kezdik meg s a következő napokon folytatják esetleg május hó 15-ig bezarólag.

Az összeírásoknak megkívánt pontossága tekintetéből fölkérem Léva város azon lakosságát, kinek ovoda vagy tanköteles korban levő gyermekeik vannak, hogy a jelzett napokon amennyiben otthon nem tartózkodnának — gondoskodjanak a család valamelyik felnőtt tagjának, vagy más megbízottjának otthon léteről, ki az összeíró részére a szükséges adatokat legjobb tudomása szerint megadhatja.

Különösen figyelmeztetem az érdekelteket, hogy az összeírókat ezen hivatalos teendőik körül a kívánt adatoknak bemoadásával megfelelő támogatásban részesítsék annál is inkább, mert aki tudva hamis, vagy valótlan adatokat vall be, vagy az adatok bevallását megtagadja, avagy valamely már tanköteles gyermeket szándékosan elhallgat, kihágást követ el s az 1897. évi XXXV. t. c. 13. §-a alapján annyszor, annyszor 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettetik.

Léva, 1904. május 5-én.

Bódogh Lajos
 polgármester.

A lévai nőegyesület.

Léva város köztisztviselői között kétségkívül a leghumanusabb, legtiszteletre méltóbb a lévai nőegyesület, a mely teljes erejével az emberszeretet szolgálatában áll. Ez előtt három évtizeddel az elvetett kicsiny mag terebélyes fává nőtt, a melynek árnyékában ma közel negyven árva talál gondviselést és ellátást. A gyöngéd női szeretet soha szebben nem nyilatkozott meg, mint ezen egyesület felállításában, a mely az önzetlen jótékonyság gyakorlatát, majd árvák gondozását, tehát

mind csupa szép és nemes ideák ápolását írta zászlajára.

Élénk emlékezetünkben van ezen egyesület pályafutása a megalakulástól kezdve egész a mai napig. Léva város közönségének osztatlan rokonszenve mellett kelt életre, de utjában meghódította az egész vármegye szeretetét s megnyerte mindnyájunk elismerését és tiszteletét. Pedig tudjuk jól, hogy utai nem voltak rózsásak, az anyagi eszközök oly csekély mérvben állottak rendelkezésére, hogy sokan vannak közülünk, kik hihetetlennek tartották azokat az eredményeket, amelyet a nőegyesület derék vezetőjének, tisztviselőinek és tagjainak összetartása és páratlan szorgalma által produkált. A filléreket úgy szedték össze, bekopogtattak évről-évre minden házba, kérve az emberszeretet nevében a ház feleslegéből egy morzsát a szegény árvák számára. Az eleinte szűkebb körben mozgó jótékonyság egy nemes felhülésben megteremtette az árvaházat, a hol anyagi erejének gyarapodásához mérten apátlan, anyátlan árvákat fogadott védő szárnyai alá. Mint az anya madár morzsáknak szedte össze a táplálékot az általa gondozott kicsinyek számára, a kiket hasznos tagjaivá nevelt a hazának. Eleinte csak kettő-három, azután évről-évre több árva talált itt menedéket az élet viharai elől. S ma, Istennek hála, a nőegyesület áldásos működése még a szomszéd Hontvármegyére is kiterjedt.

Mint minden intézmény, úgy a nőegyesület felvirágzása is kizárólag a bölcs és tapintatos vezetésnek, az előjáróság buzgóságának köszönhető. Mi, mindenekfelett az egyesület felvirágzásában általunk mélyen tisztelt elnöke, székhelyi Mailáth Istvánné Leidenfrost Flóra ömlesztőségének nemes lelkületét

látjuk visszatükröződni. Ki kell jelentenünk, hogy az ő nevéhez fűződik az egyesület történetének legszebb részese, mert csak vele s általa lehetett megalkotni a ma hivatását oly szépen teljesítő árvaházat. Mint a nőegyesület elnöke átérzve a vezetésére bízott egyesület nemes missióját, befolyásával, szeretetteljes buzgalomával alapot, tőkét szerzett az árvák megmentésére; ő alkotta meg két évtized előtt a lévai takarékpénztárral azt a szerződést, a mely hajlékot szerzett az árváknak, a mely bölcs előre látással százevekre biztosította az egyesület áldásos működésének zavartalanságát. Ez a cselekedete lehetővé tette, hogy az egyesület összes anyagi erejét az árvák ellátására fordíthassa s így igazán hivatásának élhessen. S azóta már negyedszázad folyt le, az elvetett mag kikelt s ma egy kiterjedt intézmény dicséri az ő bölcs előre látását.

A lévai nőegyesület köztisztviselőiben álló elnöke, székhelyi Mailáth Istvánné urasszony neve, nemes lelke hevit bennünket ma is a jó ügy támogatásában. Az ő mélyen tisztelt egyénisége anyuira össze van forrva egyesületünkkel, hogy szintén lehetetlen elképzelnünk működését nélküle. A nagy közönség növekedő rokonszenvét az általa teremtett intézmény iránt, egyedül neki köszönhetjük.

Nem mondunk nagyot, ha azt állítjuk, hogy ennek az intézménynek fejlődése, felvirágzása az ő nevéhez fűződik, jó részben az ő szeretetreméltóságának tudható be érdemül. Negyedszázad alatt fokozódott fejlődött oda, a hol most áll, most negyedszázad után is ép oly szükségünk van az ő vezetésére, mint huszonöt év előtt. Az ő neve a mi vezéresszavunk, garancia nekünk a boldog jövőre, az ő nimbusa

alkotja az egybekötő kapcsolatot, mely Léva város közönségét a jó ügy támogatásában egyesíti.

Egyesületünk érdemes elnökének — ismervén szerénységét —, szinte látjuk, hogy miként hártja el magát a fejlődés sikereit és vele együtt mi is hálával ismerjük el a tiszt karnak, fáradhatlan buzgó titkárjának érdemeit; azonban épen ezen buzgó tisztikar törekvésének sikere úgy, mint a közönség óhaja egygyé olvad ama feltételben, hogy a lévai nőegyesület érdekei védelmében Mailáth sz. Leidenfrost Flóra ömlesztőségének neve képezi a zászlót, melyen az alapítók bizalma, közönségünk rajongó szeretete, az árvák kegyelele ragyogó betűkben tündököl.

Barsvármegye selyemtenyésztése 1903. évben.

Bezerédj Pál selyemtenyésztési felügyelő jelentése.

Barsvármegyében 1903-ban 18 községben közterületeken és közutak mellett volt 425 darab lombszedésre alkalmas szederfa. Esett egy selyemtenyésztőre átlag 4 darab. A magántulajdonban lévő szederfákon kívül a fenti szederfáknek köszönhetjük, hogy 86 selyemtenyésztő 1.300 kgr. gubót termelt és 2.403 koronát keresett. Átlagos keresete egy tenyésztőnek 27 korona volt; legmagasabb keresete pedig egy tenyésztőnek 99 koronára rugott. A selyemtenyésztés megkezdése óta 13.753 koronát fizettünk ki a vármegyében.

Szederfaállománya: Az országos selyemfelügyelőség kiosztott részint a vármegye községeknek, részint magánfeleknek 1903-ban 200 drb. kiültetésre alkalmas szederfát; 11.300 drb 2-3 éves szederfacsemétét. Működése óta pedig kiosztott 3.265 drb kiültetésre alkalmas szederfát, 130.820 drb 2-3 éves szederfacsemétét.

A vármegye selyemtenyésztése községenként 1903. évben.

Alsó Pél községben 1903-ban közterületeken és közutak mellett volt — lombszedésre

TARCSA.

Orgona-dalokból.

Ayam ezt írja: otthon nálunk
 Most nyílik csak az orgona.
 — Most nyílik? — itt már elvirított,
 De — Istenem — ez nem esoda!

A mi kertünknek orgonája
 Bizton rém várt oly soká,
 S még szunnyadozva várta, istsé,
 A régi dalt ha hallaná . . .

Oh, nyílj csak édes szép virágom,
 Dalos pacsirtád messze van . . .
 Ne várd, hogy dallal költögessen,
 Búsulva, avagy boldogan.

Hiába vágyom hozzád újra,
 Hiába vágyom, nem lehet!
 Csóköld, öleld helyettem néha
 Felétek szálló lelkemet . . .

Mond meg a füttyös kis rigónak,
 Hogy ő se várjon oly soká,
 Felelgessen csak, mintha most is
 Az én nótámat hallaná . . .

Dalolj hát édes kis rigóm te,
 Vigasztald busuló anyám,
 Cirógassátok szép virágok
 Mikor panasz kél ajkán . . .

Álmodjon ő is szepet, édest
 A boldogságról csendesen . . .
 S váljék valóra minden álma,
 Miként valóra vált nekem.

Dr. Radványi — Ruttkay E.

Szabó Lajos
 1838. — 1904.

Váratlanul, szinte lesújtó hatással ért a gyász, hogy Szabó Lajos nincs többé. Még pár nap előtt itt időzött körünkben, élveztük szelid humorát, ma a temetőben frissen hatolt sírján koszorú díszlik, szerettei s jó barátai könyvek között kísérték koporsóját az örök nyugalom helyére.

Az örökké tevékeny, az örökké szorgalmas életnek mily hamar vége lett! Az élete ugyszólván a munkában telt el, munkálkodott hivatása körében, a polgári életben és társadalomban és a nobile officiumok egész sorozatát viselte vállain. A jutalma érte ime alig egy ölnyi föld, de a melyet megszentel övéinek, jaborátainak, nagyszámú tanítványainak szeretete, Léva város és Barsvármegye közönségének kegyelele és egyházának hála.

Szabó Lajos, a lévai tanítóképzőintézet nyugalmazott igazgatója, ki csak pár év előtt vonult nyugalomba, nem csak mint kiváló tanügyi férfiú, jeles pedagógus tett nagy szolgálatot hazájának s városunknak, bár ha egyebet sem tett volna is, ádanunk kellene jóságos emlékét, mert a lévai áll. tanítóképző felvirágzása — a kezdet nehézségein keresztül — az ő idejére esik, az ő érdeme. Olyan ember volt ő, ki mindenütt ott volt, ahol valami jót, valami nemeset cselekedhetett embertársainak, egyházának és városának. A napnak mind a huszonnégy órája le volt foglalva idejéből, és sok oldalú tevékenységét ritka szorgalommal, nemes ambícióval tudta elvégezni. Még utolsó éveiben, a jól megérdemelt nyugalom napjaiban sem tudta

idejét tétlenül eltölteni, mert most még több időt szentelt a közügynek; most még többet foglalkozott a közjó munkálásán.

Nyitott könyv volt az ő élete. Nem hisszük, hogy ellensége, avagy irigye lett volna. Az ő szelid, jó lelke barátjává tett mindenkit, a ki megismerte. Családi körében, hivatalában, a társadalomban csak szeretet és tiszteletet tudott ébreszteni. Lehetetlen volt őt nem szeretni és becsülni. Ha valaha meg akarnák rajzolni az igazi magyar jellem képmását, jobb mintát nála keresve sem lehetne találni.

De ime, ő is itt hagyott bennünket. Sok jó barátja, kortársa után ő is elment, hogy most már igazi nyugalmat találjon.

Egész a miénk volt ő. Itt született vármegyénkben Pusztaszentkeresztben 1838. évi szeptember hó 16-án. Atyja, gyallai Szabó István gazdatiszt volt, édes anyja a nemes szívű Pólya Terézia, kik odahaza nyújták az első oktatást gyermekeinek. 1847. évben a pápai ev. ref. gimnáziumba iratták; itteni tanulmányait 1855. évben végezte. Gimnáziumi tanulmányainak befejezése után ugyancsak Pápaon teológiát hallgatott, a III. évben azután Kecskemétre ment s itt fejezte be 1859. évben. Már itt is feltűnt, mint jeles tehetségű, kiváló szorgalmú ifjú, ki 1858-59. években senior, majd akadémiai tanársegéd volt. Itt érlelődött meg benne azon elhatározás, hogy a pedagógiai pályára lép, mint a mely pálya legjobban megfelel az ő szelid lelkületének.

1859. évben a csurgói ref. gimnáziumhoz tanárnak hívták meg s itt 10 évnél tovább működött egy huzamban. A mellett, hogy hivatalában rendkívül pontos s pedaus

ember volt, szabad idejét a legszelebb önképzésre használta fel úgy, hogy alapos műveltsége, komoly gondolkodása, nagy pedagógiai ismerete nevére ismertté s becsültté tették az egész egyházkerületben.

Csurgói tanárkodása idején, 1865. április 11-én nősült meg, nőül vevén Kovács Sebestyén Vilám, Kovács Sebestyén ipoly-páztói ref. lelkész művelt lelkű leányát, a kivel a legboldogabb házasságban 39 évet töltött.

A fiatal csurgói professzor híre a közoktatásügyi miniszteriumba is eljutott s mikor az 1868. évi népoktatási törvény következtében az állam tanítóképző intézeteket állított fel s a tanári kar tagjait a középiskolai tanerők jeleseit toborozta össze. Szabó Lajos is felhívták a jelentkezésre s ő tudományát és képességét készséggel ajánlotta fel a népnvelésügyi fejlesztésére.

1870. évben a lévai állami tanítóképzőintézetbe tanárrá, három évvel később ugyanezen intézet igazgatójává nevezetett ki. Azóta itt élt közöltünk, azóta a miénk volt ő a szó szoros értelmében.

Ehhez az intézethez, ehhez a városához és vármegyéhez tüződök életének nagyobbik fele.

A lévai állami tanítóképző intézet az ő igazgatása alatt emelkedett a virágzás fokára. Tanítványainak igazi atyja volt, ki a legnagyobb gonddal örködött a reá bízott ifjuság felett. Bár pedaus és pontos ember volt, ki mindenben szerette a rendet, de jó szívű és igazságos volt mindenek felett.

Hivatala ugyan nagy mértékben elfoglalta idejét, szabad óráit mégis a társadalomnak, a közjóknak szentelte. Sok éven át volt a lévai ev. ref. egyház főgondnoka s

alkalmas szederfa. A magántulajdonban levő szederfáknak köszönhetjük tehát, hogy 19 selymentenyésztő 311 kgr. gubót termelt és 600 koronát keresett. Átlagos keresete egy tenyésztőnek 31 korona volt, legmagasabb keresete pedig egy tenyésztőnek 142 koronára rugott. A selymentenyésztése óta 5,108 koronát fizettünk ki a községben.

Szederfaállománya: Az országos selyemfelügyelőség kiosztott részint a községnek, részint magánfeleknek 1903-ban 140 drb. kiállításra alkalmas szederfát, működése óta pedig kiosztott 160 drb. kiállításra alkalmas szederfát, 3.250 drb. 2—3 éves szederfacsemétét.

A faiskolának állapota jó.

Alsó-Pél községben a lakosság hajlandósággal van a selymentenyésztés iránt, annál fogva, hogy a községnek épp semmi szederfaállománya nincs, a selymentenyésztés nem fejlődhetik. Az eddigi eredmény is csak annak köszönhető, hogy Pósa Béla uradalmi intéző hazafias jóindulatából kegyes volt a gróf Hunyady Kálmán örökösai birtokának szederfáiról a lomszedést, a tenyésztőknek megengedni. Hálájuk meg az illető tenyésztők ezt legalább azzal, hogy lomszedés közben lehetőleg kímélik a fákat, azokat ne rongálják és általában szigorúan tartózkodjanak bármiféle kártételtől. A község t. előjáróságát pedig melegen kérjük, karolja fel a szederfatenyésztést hazafias buzgalommal, hasson oda a legerélyesebben, hogy a községi faiskolában minél több szederfát neveljen, általában igyekezzenek erélyel és kitartással azoa lenni, hogy megfelelő szederfaállománya legyen a községnek.

Aranyos-Maróth községben 1903-ban közterületeken és közutak mellett volt 333 darab lomszedésre alkalmas szederfa. Esett egy selymentenyésztőre átlag 14 darab. A magántulajdonban lévő szederfákon kívül a fenti szederfáknak köszönhetjük, hogy 24 selymentenyésztő 295 kgr. gubót termelt és 539 koronát keresett. Átlagos keresete egy tenyésztőnek 22 korona volt, legmagasabb keresete pedig egy tenyésztőnek 59 koronára rugott. A selymentenyésztés megkezdése óta 1.723 koronát fizettünk ki a községben.

Szederfaállománya: Az országos selyemfelügyelőség működése óta kiosztott részint a községnek, részint magánfeleknek 5.750 drb. 2—3 éves szederfacsemétét.

Aranyos-Maróthon a selyemtermelők száma ez évben kétfelével csökkent, az átlagos kereset azonban 18 koronáról 22 koronára emelkedett, mivel a tenyésztők az idén már jobban betartották az adott utasításokat, mint tavaly. Itt megvan a selymentenyésztés iránti hajlandóság s ha a tenyésztők a szabályokkal tüzetesebben megismerkedve, mindig jobb-jobb eredményt eredményt érnek el, — a tenyésztés iránti kedv még fokozódni fog. Ugyanazért igen melegen kérjük

az előjáróságot, hogy kövessen el mindent a szederfaállomány gyarapítására. Létesítsen mindenképp faiskolát, hogy abban szederfákat nevelhessen. Azután évenként ültessen ki minél több szederfát és gondozza jól azokat, nehogy tönkremenjenek.

Baracska községben 1903-ban közterületeken és közutak mellett levő lomszedésre alkalmas szederfák mennyisége hivatalosan megszámlálva nem volt. 1 selymentenyésztő 70 drb. gubót termelt és 1 korona 43 fillért keresett. A selymentenyésztés megkezdése óta 2 koronát fizettünk ki a községben.

Baracska község az idén nem volt a selymentenyésztési kerületbe beosztva. Az illető tenyésztő a selymértéket Szekszárdról a központból kapta és selyemgubóit ugyanoda szállította be.

Besenyő községben 1903-ban közterületeken és közutak mellett volt 17 drb. lomszedésre alkalmas szederfa. Esett egy selymentenyésztőre átlag 1 drb. A magántulajdonban lévő szederfákon kívül a fenti szederfáknak köszönhetjük, hogy 11 selymentenyésztő 49 kgr. gubót termelt és 82 koronát keresett. Átlagos keresete egy tenyésztőnek 7 korona volt, legmagasabb keresete pedig egy tenyésztőnek 20 koronára rugott. A selymentenyésztés megkezdése óta 319 koronát fizettünk ki a községben.

Szederfaállománya: Az országos selyemfelügyelőség működése óta kiosztott részint a községnek, részint magánfeleknek 3800 drb. 2—3 éves szederfacsemétét.

A faiskola ez évben lett kihasítva.

(Folyt. köv.)

A körömbányai Főter rendezése.

Igen nehezen született meg. Az ügy sok bizottsági tárgyalásba fulladt bele. No, de hát most már megvan. Ha nincs is úgy, ahogy sokan szeretnék volna, mindegy, a rendezés bizonyos rendszer alapján mégis csak megtörtént. Legalább nem éktelezni a várost. S most ezek után, ha visszaváratjuk emlékeztetünk a régen mult időket, e térnek sok változásával találkozunk. Látjuk, hogy alulról fölfelé miként ritkulnak meg a Garamvölgy erdőségei s miként keletkeznek a tisztások; látjuk, hogyan keletkeznek szénégető s bányatelepek s eljutva a körömbányai főterhez, észreveszünk a tárókat, s talán itt-ott az aknákat is. Látjuk, miként keletkeznek a zuzók s azt is, hogy e bányászati telep körül hogyan sorakoznak kisebb-nagyobb, csinosabb, diszesebb, vagy egyszerűbb épületek, lakóházak még királyunk által is építetve. Látjuk, hogy e hely hogy végtétik körül először árkokkal, később deszkafalakkal s még később kőfalakkal s bástyatornyokkal. Látjuk, miként állítatnak a tér díszítése, esetleg valami nevezetesebb dolog megörökítése, jelképezése szempontjából emlékművek. Megépítették a vár az ő kettős várfalával, kapu és bástyatornyaival; a románstíliú várkapóval, később gothikus stílusú átalakított templom; a városához, hol sok és szép jog gyakoroltatik századokon keresztül a polgárság nevében. A téren egy másik templomot is építettek s mikor ez a

rágzásán, állandóan részt vett minden gyűlésen. A lévai takarékpénztár igazgatóságának legszorgalmasabb tagja volt, ki még mult szombaton is teljesítette a napbiztosi teendőit.

Ez a tevékeny, ez a munkás erő is megállott. Az ember, az igazi jó ember, alászállott a porba, de az ő tiszta életének emléke itt maradt, hogy példa gyanánt szolgáljon mindazoknak, kik őt követni fogják.

Fájdalmasan esik bucsút vennünk tőle. Annaira megszoktuk az ő általánosan tisztelt alakját itt közöttünk, hogy el sem tudtuk képzelni, hogy egy reggelen nélküle ébredünk fel. És ha van valami fájdalmas az elmúlásban, nem a halál, a sir idegborzongató gondolata az, hanem az elválás érzete, a melylyel bucsút veszünk a jó barától, a fenkölt gondolkodású, nemes lelkű embertől, a ki immár nem látja az arcunkon alápergő könyvet s nem hallja a mi bucsúszavunkat.

A temető porán, az emlékezet ködén keresztül az egyre távolodó időn által is tisztán fog állani előttünk az ő áldott emléke, akinek egész élete a munka, jutalma embertársainak becsülése és szeretete vala.

K. J.

A vér.

Hej! már a hajnalcsillag is letűnt az égről, elhomályosította a kelő nap fénye, hatalmas, bizony, már reggelre járt az idő...

Ijedten látta ezt Jakab, a talmudista, a mikor az ablakra esett a pillantása, a melyen már szűrődtek be a sugarak és oszlatták a homályt, de fényt vetettek az ő nagy művére is.

Undorodva szökött ki a kis szobából és rossz lelkiismerettel áll a kapuban re-

két tornyos templom talajszüppedés áldozata les, helye egy ideig üres marad és helyén egy szebb, diszesebb barokkstíliú templom melkedik két toronyval. A tárók bejáratai lassacskán eltűnnek s elejük boltocskákat egész sora épül; a diszes szökőkút, majd pedig a még diszesebb Sz. Háromság oszlop. Ez utóbbi később kicsérlelték s a mai állítatják helyére barokkstílusban, mint fogadalmi emléket. A falakon kívül mind többen letépednek, lakóházakat építenek s a központot egész kis város veszi körül. Nagy az élénkség, királyok, királynők látogatják; ipar s kereskedelmi lendületnek indul s a Zólyomvölgyön keresztül nagy az összeköttetés bányászati tekintetben Besztercebányával; folyik a közlekedés az északi déli kapukon keresztül Turóc felől, Selmecbánya felé. Utóbbiban bányarendőrfelügyelet, lóháton kísérve viszik kocsikon a bánya termékeit. A lakosság jólétnek örvend, stílszerűleg építkeznek (gothika) s oly erősen, mintha csak örök időkre számítanának. Jönnek azonban a háborúk, sarcolások, a polgárság a város védelmére elfoglalja a várfalak bástyatornyait, s mindenféleképpen úgy védi a várost. Mindezeket azonban könnyű szerrel kiheveri, de nem heveri ki s rendszeres következetességgel pusztítja a bányák jövedelmének a megcsappanása s más elemi csapások stb. Így aztán elkomorodik az ő fellegvárival. Megromlanak a falak, megpedeznek a templom s város háza falai; az egyház s a város háza leszarulnak a főtérre. Majd itt is süppedés állván be, le kell hordani a szép templomot. Így elégtelenedik a főtér is, gyp veri föl magát mindenütt; a szegénység miatt elhanyagoltatnak a lakóházak is. Szóval mindezek a pusztaság benyomását teszik a szemlélőre.

Csak a nyolcvanas évek elején kezd újból más ala ot ölteni a város központja. A róm. kath. templomok nem lévén képesek a hívőket befogadni, a kegyúrnak templomról kellett gondoskodni s így történt, hogy a vártemplom helyreállítása foganatba vétetett. Az átalakítás stílszerűleg történt úgy, hogy most e templom egyike az ország legszebb gótstíliú templomainak. A környéke azonban a várfalakkal, a feljáróval elhagyott maradt s így bizony nem a legkellemesebb benyomást gyakorolta a szemlélőre. Ugyancsak ez idő ájt állították helyre a nagyon is megvált Sz. Háromság szobrot is, a város vezetősége aztán legújában parkiroztatta a templom környékét; a feljártot megcsináltatta, a régi város házat lebontatta, a várfalakat teljesen újavittatta s rovatkolta. Elmondhatni, hogy ma a város e pontjáról gyönyörű a kilátás és a templom körüli tér szép s étahelynek is használható. Majd elkezdték kikövezni újból a főteret s így a teljesen elpusztult százados kövezet is eltávolított. Mivel a boltocskák sehogysem illettek e térre, ezek is eltávolítottak, s a hátramaradt domb szabályoztatott. Igaz, hogy ez utóbbi nem sikerült, mert még mindig meredek, de remélhető, hogy egy későbbi szabályozás teljesen jól fogja a kérdést megoldani. S mindezek után elérkezünk a tér befásításához, mely a rendezést betetőzi. Sokáig vajudott ez a dolog is, látatlan erők s hatalmak azonban megakadályozták. Ma már ez is megvan s így a város főtere ismét rendbe hozott.

megve, nem mennek e még hitsorsosai a zsinagógába, a kik megláthatnák.

Nem látott senkit.

Szégnyeközve és gyorsan siklott ki a kapu alól, ahol este megszólította az az asszony, az a céda személy, akinek ragyogó szemei, a közelsége, a lehetete, mind mind a bünt nyújtotta felé, és mégis szavával addig szötte ármanyos hálóját körülé, míg...

— Ó Istenem! — sóhajtott a templom elé érve, — bűnös vagyok, nyomorult parázna, aki az Urnak törvényeit, de még a 10 parancsolatot is lábbal tapodja!...

Magára öltötte a fehér imádkozó lepelt, a karjára tekerte az imaszijakat és kényszerítette a lelkét, hogy nézze imádságos könyve szent könyörgéseit, és hajlongva mormogta a dicséreteket is az Urra, kinek áldassék szent neve örökkön, örökké...

Jöttek a hívek. Az ajtó nyílására fölpillantott néha és borzongva rázkódott össze a gondolatra, a mit halkan zuggott maga elé:

— Ha tudnák!... Ha tudnák!...

Megjött az agg, tisztos ősz szakállu, fehér hajú rabbi is és helyére ment úgy, hogy fel sem pillantott az ur hajlékában, alázatos volt és istenfélő.

Jakab egyre buzgóbban merült bele imába, a mikor egyszerre minden ok nélkül elakadt szava, félbe maradt a zselár és mig szeme tudat nélkül bámul egy poros ablakra. A lelke ott látta a napsugarban az ő nevető arcát, puha karját, piros ajkát és selymes haját s az imaszíjjal a homlokán bűnös boldogsággal mondta:

— Ölelt... csókolt... öleltem... én is!...

Mikor aztán tudára ébredt bűnös gondolatainak, csaknem sirva fakadt:

El kell ismerni, hogy a városi hatóságot most már a haladás szelleme sürűbben kezdi homlokán csókolgatni. Sok dolog van még tervbe véve. Egyik-másik már a megvalósulásnak a stádiumába is eljutott. Így a zólyomvölgyi villatelep építése már bevezetett tény. Erősen foglalkoztatja a várost a kiváltságos kérdése is; csakhogy e világitásnak itt még mindig a hátrányait keresik s az előnyeiket pedig szem elől tévesztik. Nem gondolják meg azt, hogy sok hasonló kaliberű város már ezt a nehézséget is átugorotta. Mindezekről azonban majd máskor.

Különfélék.

— Jókai Mór a magyar írók fejedelem Budapestén e hó 5-én este 9 óra 20 perczkor 79 éves korában elhunyt. Városunkban kora reggel terjedt el a hír s általánosan megdöbbenést okozott. Világszerte impozáns módon nyilvánul a részvét eme csodás lángész elhunytá alkalmából, ki oly szerencés volt, hogy elméjének világra szóló dicsőségét már életében szemlélhette. Hogy mi volt ő nekünk, nem szükséges fejtegetnünk. Az ő lángelméjének fénye eljutott a legkisebb kunyhóba is, csodálta és szerette őt az egész világ. Holttestét a nemzeti múzeum csarnokában tették ravatalra, hova valóságos zarándoklást tezz a magyar közönség, a mely műveit annyi élvezettel olvasta. Temetése hétfőn délután 3 órakor leend.

— Gyászír. Szabó Lajos, nyug. állami tanítóképző intézeti igazgató, mint részvétellel értesülünk, e hó 4-én alig pár napi betegség után életének 66. évében elhunyt. A boldogult még szombaton a lévai takarékpénztárban napi biztosi teendőt teljesített és senki sem sejtette, hogy életéből már csak pár nap van hátra. Vasárnap rosszul lett s szerdán hajnalban elhunyt. Léva városának közbecülesében álló, általánosan tisztelt polgára volt, ki nem csak hivatalában, hanem a társadalmában is előkelő helyet töltött be. Hozzáfűződik a lévai állami tanítóképző intézet felvirágzása, melynek kebelében 30 évig s mint igazgató 27 évig működött. Eredményben gazdag pályafutását napunk más helyén ismertettük. A kik ismerték, csak jót és szépet mondhatnak róla. Halála nagy veszteség egy egyháza, mint városunkra nézve, mert a közügyek iránt meleg érdeklődéssel viseltetett mindenkör. Váratlan elhunytá igaz részvétet kelt egész város közönségében. Temetése e hó 6-án ment végbe, a melyen résztvett az egész város közönsége. Testületileg jelent a lévai tanítóképző intézet tanári kara az ifjúsággal, a barsi ev. ref. egyházmegyei papság és tanácsbírák, tanítók, a lévai takarékpénztár és a hitelintézet igazgatósága, a melyek díszes koszorukat helyezték ravatalára. A szertartást a gyülekezet a „Te benned bízunk eleitől fogva” régi egyházi énekekkel kezdette, a mely után J. u. h. s. z. Pál a barsi ev. ref. egyházmegye esperese mondott szívhöz szóló gyászbeszédet. Ez után Birtka József helybeli ev. ref. lelkész megható gyászimával szentelte be a koporsót. Végül a tanítóképzőképző intézet énekkara énekelt egy gyászdalt. A temetőben Birtka József lelkész vezette az egyházi

— Istenem! édes jó Istenem!... Hát már anyira súlyodtem, hogy szent hajlékodbán is...

És még buzgóbban, még nagyobb áhítattal merül bele a reggeli ájtatosságba, veri a mellét, így is vezekelve bűnét és fogadva a javulást és imaközben megerednek könnyei, melyek onyhitettek lelke keservén, és szinte megonyhult az imádság után.

Mert istentelen dologgal terhelte meg lelkét a talmudista. Este, mikor már megkápáztak szemei, pislogó petróleumlámpása mellett, a mint molyette nagy talmudja fölötte görnyedett, félbeszakította kissé a tanulást és kiment az éjszakába.

Nem igen jártak már az utcákon, mert későre volt az idő, bár gyönyörű volt a nyári éj. A nappali forróság után fűszeres illatok tölték el a léget és nagy nyugalom borult a kis városkára.

Vagy két utcát csatangolt át a tanulásban kifáradt talmudista, élvezve azt, mint üdül fel szeme és szelleme, amikor egy kapu alól magános nő alak lép elébe.

— Uram, bárki légyen is, kísérjen haza!... Félek egyedül!

Szívrehatóan kérte és mit nem tesz meg egy jó fiatal, ha védtelen asszony szorul a segítségére. Nem nézte szép-e, fiatal-e, hanem habozás nélkül szolgálatára állott.

— Gyertünk!...

Elindultak és a nő, aki csakugyan félhetett szegény, egészen hozzásimult, hogy a fiatal ember érezte az életet a könnyű nyári ruha alatt, majd a karját belefűzte az ő karjába és a kellemes meleg, mit a puha kar okozott, megbizsergettette a vérért.

Vagy öt perce mehettek így, a mikor a fiu megkérdezte:

szertartást, mely után P e t h e s János igazgató bucsuztatta a tanítóképző intézet nevében szép beszédben a boldogultat. Halálát neje Kovács Sebestyén Vilma urasszony, gyermekei s unokái gyászolják, kik a szeretett jó édes atya elhunytáról a következő gyászjelentést adták ki: Alulírottak úgy a magunk, mint az összes rokonság nevében is mély fájdalomtól megtört szívvel jelentjük forrón szeretett jó férj, atya, illetve testvér s jó rokonnak Szabó Lajos nyug. áll. tan. képezdeai igazgató, egyházmegyei világi főjegyző s tanácsbíró, törvényhatósági bizottsági, városi képviselőtestületi tag folyó évi május hó 4-ik napján reggel 5 órakeréte 66-ik, boldog házasságának 40-ik évében rövid, de súlyos szenvedés után történt gyászszoros elhunytát. A megboldogult földi maradványa folyó évi május hó 6-án délután 1 órakeréte fog az ev. ref. vallás szerint a gyászszoros házból a helybeli ev. ref. sirkertben örök nyugalomra tételni. Léva 1904. év május hó 4 ik napján. Béke hamvaira! Kovács Sebestyén Vilma neje. özv. Csizmadia Károlyné szül. Szabó Julia nővére. Pessina Vilmos, László Imre, Burján Jenő, Dr. Hayde Gyula vejei, Dr. Szabó Lajosné szül. Hoffmann Irma menyé, Sebestyén Ferenc jegyes. özv. Bartha Gyuláné szül. Szabó Vilma, Pessina Vilmosné szül. Szabó Irén, László Imréné szül. Szabó Ilonka, Burján Jenőné szül. Szabó Etelka, Dr. Hayde Gyuláné sz. Szabó Lenke, Dr. Szabó Lajos gyermekei. Bartha Miklós, László Lenke, ifj. Hayde Gyula, Hayde Ilonka, Szabó Lujza, ifj. Szabó Lajos unokái.

— **A honvédség köréből.** Loskay Gábor honv. ezredes, a 74-ik honv. gyalogdandár parancsnoka f. hó 6-án a helybeli zászlóalj felett szemlélt tartott. — **Alemann** Ferenc 14. honvédségvezetői I. oszt. százados Léváról a nagykarizsai 20 honvédségvezetőre és Schöner Sándor százados Nyitráról a soproni 18. honvédségvezetőre helyezettette át. Soó János főhadnagy Nyitráról ide helyeztetett át. — Folyó hó 9-én 160 ujoncz vonul be a helybeli helyőrséghez.

— **Lelkészi iktatás.** Május hó 1-én, mult vasárnap délután 3 órakeréte foglalta el Buócz Sándor, a volt kékelői lelkes a jánoshegyi plébániát, a melyre Körmöcbánya városa, mint kegyur, megválasztotta. Palkovics Emil polgármester és Burda Imre városi tanácsos a kegyuraság nevében elkiérték új állomása helyére, a melynek határán a hívek a községi előjárásággal élőkön, várták és lelkesedéssel fogadták. Megjelentek ott a jánoshegyi plébániai főkegyháznak, Alsó-Turcsanak hívei is nagy számmal, közülök a fiatal férfiak, mint banderium magyar ruhában lóhatón. Palkovics Emil lelkes szavakkal bemutatva az egybegyűlt híveknek az ujonnan megválasztott lelkeszűket, a kit a jánoshegyi bíró üdvözölt havi nevében, egy alsóturcsai elemi iskolai tanuló pedig magyar üdvözölő szavak kíséretében szép virágokból nyújtott át neki. Ezután az új lelkesz választott az üdvözöltekre, megköszönve a szives fogadtatást és vallási s hazafias kötelességeik buzgó teljesítésére kérve híveit. A jánoshegyi kápolnában „Veni Sancte” s vecsernye tejezte be a szép ünnepélyt, a melynek gyönyörű idő kedvezett. Hogy mily jó hatással volt a

— Messze laknak asszonyom?

— Bizony, jó el van még!

Es tovább mentek; a félnék asszony a fiú karját erősen a magáé alá szorította és ez a védelem oly jól esik neki; szinte büszkébb dobogásba hozta a szívét, hogy ő most segíthet egy védtelen asszonynak, pedig dehogyan volt védtelen ez a menyecske, dehogyan...

— Fél még? — kérdezte a lovag.

— O nem, így nem!... jöjjön velem, ne hagyjon magamra... a közelébe nyugtat, bátorságot önt belém... jöjjön...

Ezalatt éppen lámpa alá értek, a mikor megismerte az asszonyt. Egy utcában laktak és ő nem a legjobb hírű nősemély volt. És bár a fiatalság üdesége eltűnt már lényéről, csinos asszony volt, olyan érett barna, aki ime: most rá vetette ki a hálóját.

— De hiszen maga nem lakik erre!...

Maga az én utcámban lakik!...

— Az asszony nevetett.

— Persze hogy ott lakom, kis csacsi... így kellett becsapnom, mert különben elfut előlem... Moadja, miért fél úgy az asszonyneptől?

A talmudista türelmetlen lett,

— Félni éppen nem félek, de a hit az irás eltiltanak tőlük, hogy még beszédet sem jó velük kezdeni... a kárhozatba visznek...

— És maga ezt elhiszi?

És mikor látta, hogy a fiatal ott akarta hagyni, feleletet sem várva, körülölelte a nyakát, szoroson, fojtón, és úgy sugta a fülébe:

— Jöjjön, ne legyen számár!

A vér, a fia al vér áttört vallást, mo-

népre a kegyuraság képviselőinek megjeleneése ez ünnepélyen, mutatták azok a lelkesült éjlenzések, melyek akkor hangzottak fel, mikor a népszerű polgármester és városi tanácsos elbucsuva néptől, Körmöcre visszahajtottak.

— **Eljegyzés.** Velvart Henrik bécsi terménykereskedő eljegyezte Lang Bernát lévai kávé és szállodás kedves leányát Sárkát.

— **Áthelyezés.** L a u k o János róm. segédlelkész, jánoshegyi adminisztrátor a megyés püspök Kékelőre helyezte át.

— **Konfirmáció.** A lévai ev. ref. egyház 12 élet betöltött gyermekeinek konfirmációja (hitben való megerősítése) 1904. május hó 15-én a délelőtti istentiszteleten fog megtartatni.

— **Kinevezés.** A király Nagy András lipótújvári kir. aljárásbíró, ki mint aljegyző a lévai kir. járásbírósnál is működött, a rózsahegyjárásbíróshoz járásbíróvá nevezte ki.

— **Gazdatiszti vándorgyűlés Léva.** A Nem Oklevés Gazdatisztek Országos Egyesülete által apr. 24-ére, Léváról összehívott vándorgyűlés — a vasuti sztrájk miatt — megtartható nem volt. E vándorgyűlés azonban nem marad el végleg, mert az említett országos egyesület a vándorgyűlést május 8-án délelőtti 10 órakeréte Léva városába tanácsstermében megtartja, ahova Basvármegye összes érdekelteit meghívták. Megemlítjük, hogy a vándorgyűlésen a központi igazgatóságot Dr. T a r n a y Károly ügyvezető titkár fogja képviselni.

— **A villamos világitás** a mult pénteken a város csaknem egynegyed részében kialudt. A vállalat emberei csakhamar kiderítették, hogy valaki pajkosságból, vagy rossz akaratból a vezetékekre drótot dobott, a minek következtében a vezetékek azon a helyen gyorsan elégett, a biztosíték kiolvadt, minek következtében az áram megszakadt. Miután ezen eset már több ízben ismétlődött, felhívjuk rá a rendőrség figyelmét, mert ezek a csínytevők nem csak kárt okoznak, hanem egyuttal a közbiztonságot is veszélyeztetik.

— **Kifogott holttest.** Az április hó 22-én Peszer mellett a Garamba fut leányok közül többnek a holtteste nyomtalanul eltűnt a habok között. Ezek közül egyet, B e n c s a t Maria nevű 22 éves hajadont a víz egész Kis-Káina határába sordort le, a hol a héten fogták ki. Arca már feloszlásnak kezdett indulni, de szülei ráismertek.

— **Majális.** A zselizi iparos ifjuság 1904. évi május hó 23-án zártkörű majalíst rendezt Wtner Ferencz kerti helyiségében. Kezdeté délután 4 órakeréte. Belépti díj személyenként 1 kor., családjegy 2 kor. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság a teremben fog megtartatni.

— **Tenyészállatvásár.** A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület kezdeményezése folytán a minap Szenicen értekezést tartottak tenyészállatvásár és a díjazással kapcsolatos szarvasmarha kiállítás rendezése tárgyában, a mivel az ottani lakosság tenyészallatjai jó és biztos értékesítési piacot nyernek. Az értekezleten részt vett gazdák nagy lelkesedéssel fogadták az eszmet és egyben megalakították a központi és vidéki vegrehajtó bizottságokat.

rélt, tilalmat és szegény fiatal talmudista, a ki olyan tudatlan és tapasztalatlan volt az asszonyokkal szemben, most szörnyű bünéért vezekelve veri a mellét:

— A mit rendeltél nem tettem... tilalmaidat megszegtem... nyomorult, büzös, parázna lettem...

A reggeli istentiszteletnek vége; az emberek lerakva vallási szereiket, napi foglalkozásuk után látnak.

Hogy Jakab magára maradt, még buzgóbban merült ájtatosságában. Egész lelkével fohászokodott és szemeiből megeredtek a könnyek.

Azután levette vallási szereit és hogy enyhülve, könnyebb lélekkel távozott.

Ó, jó az Isten!... és ő úgy érezte, hogy ha javulás igaz és többé nem esik a bünke, úgy e nagy botlást is megbocsátja neki.

A nap pazar fényvel árasztott széjjel sugarait, a levegő tele volt úde nyári szagokkal és már kora reggel pillangók játszóttak a templom-udvar fűven megriadva néhahéha a zümmögő szorgalmas méhecskétől.

Jakab bezárta az ajtót és kilépett az utcára; könnyen, vidáman, megtisztultan. A sarkon szembe jött vele az asszony. A csábitó, a ki mosolyogva, nevetgélve, ringó járással, sima lépéssel; úgy hajlongva, hogy látszott kíváncsón, úde formája. Felé vágott a megvesztő szemével és intett neki:

— Gyere...

A szegény fiu, akinek arcán még nem száradtak fel a bünbárat könnyei és a lelke még fürdött a tiszta megtérésben, elpirult a füle hegyéig és — sietve követte nyomon.

Honti Henrik.

— **Az államvasutak kártérítéséről.** Most, hogy a vasutasok által megindított mozgalom befejeződött, előtérbe lépett a kártalanítás kérdése. Ugy a politikai, mint pedig minden más, a szállítások által kőzleről érdekelt köröket élénken foglalkoztatja immár annak eldöntése, hogy az államvasutak tartoznak-e felelősséggel, illetve kártérítéssel a sztrájk miatt előállott károkért. Még nem alakult ki teljesen a felfogás ebben a kérdésben, amelyben sok millióról van szó és vannak, akik szerint a sztrájk vis majornak tekintendő, és ennél fogva az államvasutak semmiféle kártérítéssel nem tartoznak, mások azonban azt vitatják, hogy a vasut igenis felelősséggel tartozik a maga embereiért minden harmadik személylyel szemben. Ilyen nézetek főforgása mellett előreláthatólag nagy pörök és bonyodalmakra lesz kilátás a sztrájkból kifolyólag.

Egészséges gyomorhoz mindenkélt rendes erőtlen emésztés szűkeleges. Sajnos épen ez irányban azonban sokszor vétkezünk és így támad a gyomorrontás, étvágytalanság, székrekedés, álmatlanság, főfájás, köhika, verszegénység atb. Ne mulassza el tehát senki jó és hathatós óvszert használni, mely úgy a gyomrot, mint az egész emberi szervezetet erősíti, gyógyítja és jó egészségben tartja. Ilyen szer egyedül csak a valódi BRADI-féle MARIACZELLI GYOMORCEPPEK, évtizedek óta kipróbált zamatos ízű, biztos hatású házi gyógyszer az összes gyomorbetegknél. Üvege 80 fillér a gyógyszerárakban. Utánzatoktól óvakodjunk.

Szerkesztő üzenet.

Szenes nek. Lelkes érdeklődéssel irt cikkét nem közölhetjük, mert jó részt tárgytalan.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1904. évi május hó 1-től 1904. május hó 8-ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Jakab János Duchony E.	fiu	János
Herczog Lipót Schweiger B.	fiu	Lajos
Kovács Julianna	leány	Margit
Kácsér Terézia	fiu	Viktor
dr. Weinberger A. Berger G.	leány	Biri Berta
Szobi András Galambos R.	fiu	András
Toezer Jenő Grantner Ida	leány	Margit Ida

Házasság.

Vőlegény és menyasszony neve	Vallása
Kuronszki Lajos Holy Johanna	róm. kath.
Schäffer Armin Fonfeder Hermine	izr.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Minárovics Jolán	12	tüdővész
Kokavecz József	22	tályog
ógyallai Szabó Lajos	65	agyszéllhűdés
özv. Molnár Andrásné sz. Molnár Verona	71	májsorvadás
Jarabek Lajos	18 hó	vörheny

Lévai piacziárak.

Rovátvezető; Kónya József rendőrkapitány. Buza m.-mászánként 14 kor. 40 fill. 15 kor. — fill. Kétszeres 13 kor. 20 fill. 13 kor. 60 fill. — Róz 11 kor. 60 fill. 12 kor. — fill. — Arpa 9 kor. 60 fill. 11 kor. 80 fill. Zab 10 kor. 80 fill. 11 kor. 40 fill. — Kuko ricza 10 kor. 60 fill kor. 11 60 fill. Bab 12kor. 20fill. 13kor. — fill. — Lenosa 9 kor. 20fill. 12 kor. 40 fill. — Köles 7 kor 20 fill. 9 kor. 40 fill.

Vetőmagvak 50 kilónként Budapesten. Lóheremag 54—60 korona Luczernamag 53—58 korona, Impregnált Répa mag 36 44kor. Répamag — kor. Muharmag 7—7½ kor. Baltaczim 12½—13½ — kor. Bükköny 6½, 7 kor. Vöröshere 54-60 kor. Fehérhere — Komoczini fűmag — Thimothems — kor. Nem impregnált 25—35 kor.

Nyiltér.

225/1904. tkvi szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

A lévai kir. járásbírósnak, mint telek-önnyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tóth Sándor garamvezekényi lakos végrehajtónak Tóth József garamvezekényi lakos végrehajtást szenvedő elleni 220 korona tőkekövetés és jár. iránti végrehajtási ügyében a lévai kir. járásbírósnak területén levő és a garamvezekényi 154. számú tjkvben A I 1 sor 37 sorszám alatt foglalt ingatlan s azon

épült 72 ö. i. számú házból álló egész ingatlanra az árverést 690 korona ezennel megállapított kikilátási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1904. évi május hó 17-ik napján d. e. 9 órakeréte Garam Vezekény községhez tartozó ingatlan nyilvános árverésen a megállapított kikilátási árban alól is eladtni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becslésének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyámal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kibocsátott igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léva 1904. évi február hó 18.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Pogány V. kir. járásbíró.

Uj elsőrangú

írógépek üzletfelosztás folytán jutányosan kaphatók. Tudakozókat „Nagyon jutányos” jelleggel e laura hivatkozással MOSSE RUDOLFHOZ, Budapest Ferencciek tere intézendők.

Bluz selyem méterenkint 60 kr-tól, 11 frt

35 kr.-ig. Legutolsó újdonságok. Bérmentve és már elvámolva, házhoz szállítva. Gazdag mutatású szék postaiudultával.

HENNERBEG selyem gyár. Zürich.

Vihnye

Étkezés: Reggeli, ebéd, oszonna s vacsora egy napra 3 K., egy hetre 20 K.

Kiváló gyógyhatású női betegségek, verszegénység esteiben és idegbajokban. Hídegviz gyógyintézet, Láp- és fenyőfürdők. Természetes meleg (38°) vasas gyógyfürdő Bars vármegyében, tenyves és lombos erdő környezetben szelentes völgyben. — Posta-, táviró- és internurbau telefon-állomás helyben. Vasuti állomás; Szénásfal-Vihnye, a fürdőteleptől 5 kilométer távolságban. — Szobák hetenként 7 koronától 31 korona 50 fillérig. A szobák árai az elő- és utóévadban (június 14-ig és augusztus hó 23-tól) 40%-kal mérsékeltebbek. — A fürdőt Selmeczbánya városa házilag kezelte; gondoktól ez évben is Sztancsny Miklós tvh. főjegyzőt küldötte ki. — Hatóságí fűrdőorvos és igazgató Dr. Boleman István kir. tanácsos. — A fürdő közvetlen közelében egy csol-

nakázó tó létesült ez évben, mely hídegvizű tó fürdésre is be van rendezve. mi aita e kies fürdőtelep nyaralásra is igen alkalmas. Prospektust küld es részletesebb felvilágosítást az igazgatóság ad.

K á v é.

1 kg. frt. kr.

New-Cuba kávé 1.60
Jamaikai legfinomabb 2.20
Kuba legfinomabb 2.20
Ceylon legfinomabb 2.10
Ceylon finom 2.—
Portorico finom, és Cuba 1.60 2.—
Gyöngy legfinomabb 2.— 2.20
Mocca legfinomabb 2.20
Arany Jáva legfinomabb 2.20
Brazíliai legfinomabb 1.60
Brazíliai II. rendű 1.30
Cuba pörkölt 2.— 2.40
Hungária kávé 1.20
Örlöt kávé 1.—

Kapható:

Kern Testvéreknel, Léva.

Erzsébet királyné-alap sorsjátéka.

FERENC FERDINAND cs. és kir. főherceg ö fensége legmagasabb védőnöksége alatt

Főnyeremény

100.000

korona értékben, továbbá 10.000, 5000, 3000, 2000, 1600, 1000 kor. stb. összesen 7000 nyeremény.

Egy sorsjegy 1 korona

H u z á s

visszavonhatlanul május hó 28-án hivatalos ellenőrzés mellett.

Kaphatók: Amstetter Imre és Dukesz Lipót üzleteikben, valamint a főközelethez Budapest, V. Nádor-utca 23.

Bars- és Hont megyéket érdeklő vasuti új menetrend 1904. május 1-től.

G-Berzence-Léva, Léva-Csata-Parkány-Nána.				Parkány-Nána-Csata-Léva, Léva-Gr-Berzence.				B-Gyarmat-Parkány-Nána és vissza.				Érsekujvár-Kis-Tapolcsány és vissza.			
Gr-Berzence ind.	545	1230	600	Budapest ind.	215gy.	1030sz.	720gy.	B-Gyarmat ind.	305	815	227	Érsekujvár ind.	440	1250	350
Jánna	551	1238	608	Bécs ind.	940sz.	1055sz.	620sz.	Dejtár	334	839	252	N-Surány érk.	501	111	410
Saskó-Váralja	*600	1249	619	Parkány-Nána ind.	418	535	855	Ipoly-Vecze	*350	*855	*309	Nagy-Surány ind.	510	116	415
Gr-Szt-Kereszt	607	106	611	Köhid-Gyarmath	435	552	912	Drégely-Palánk	406	910	323	Zsitva-Födemes	524	130	427
Geletnek-Szklénó	624	126	704	Kéménd	450	607	927	Ipolyság érk.	425	928	342	Mánya	542	148	441
Szénásfalu-Vihnye	630	134	715	Bény	502	619	939	Ipolyság ind.	437	936	350	Vajk	603	269	458
Zsarnóca-Pürész.	*654	*205	*759	Csata érk.	515	631	951	Visk	502	957	412	Verebély	628	233	518
Garamrét	700	212	769	Csata ind.	538	639	1001	Szakállos	522	1016	432	Zsitva-Ujfalu	641	246	529
Rudnó	710	228	820	Oroszka	546	647	1009	Bél	*532	1027	445	Taszár	705	308	545
Ujbánya	716	240	843	Garam-Damásd	556	657	1019	Ipoly-Pásztó	547	1043	502	Aranyos-Maróth	724	327	558
Bars-Berzence 6. órh.	724	300	853	Zseliz	608	709	1032	Zalaba	604	1100	519	Kis-Tapolcsány	736	339	608
Gr-Szt-Benedek	745	311	*916	Nagy-Salló	636	736	1109	Csata érk.	617	1113	532				
Kovácsi	755	322	927	Alsó Várad	653	753	1117	Csata ind.	656	1118	548				
Nagy-Koszmály	804	336	943	Nagy-Szece	700	800	1124	Parkány-Nána	749	1212	705				
Léva érk.	819	353	1000	Léva érk.	710	810	1134								
Léva ind.	930	408	505	Léva ind.	725	820	1200								
Nagy-Szece	940	414	513	Nagy-Koszmály	749	848	1222								
Alsó-Várad	948	425	523	Kovácsi	759	846	1232								
Nagy-Salló	1010	447	546	Gr-Szt-Benedek	819	904	1253								
Zeliz	1033	508	608	Bars-Berzence 6. órh.	*80	*910	*106								
Garam-Damásd	1045	520	620	Ujbánya	854	925	126								
Oroszka	1055	530	631	Rudnó	905	930	133								
Csata érk.	1102	537	638	Garamrét	917	941	145								
Csata ind.	1118	557	656	Zsarnóca-Pürész.	926	947*	154								
Bény	1131	614	709	Zsarnóca	954	1000	209								
Kéménd	1142	629	720	Szénásfalu-Vihnye	1012	1013	228								
Köhid-Gyarmath	1155	646	733	Geletnek-Szklénó	1033	1019	235								
Parkány-Nána érk.	1212	705	749	Garam-Szt-Kereszt	1108	1037	301								
Budapest felé ind.	1237gy.	825gy.	827gy.	Saskó-Váralja	1118	1044*	310								
" " érk.	344sz.	945gy.	840sz.	Jánna	1129	1053	320								
" " ind.	150gy.	1130	940gy.	Gr-Berzence	1137	1100	328								
Bécs felé ind.	259gy.	1209sz.	1105sz.												
" " érk.	630gy.	632sz.	838gy.												
			1140sz.												
			1209gy.												
			555sz.												

A fekete vonallal aláhúzott számok az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt mutatják.
 gy = gyorsvonat; s = személyvonat.
 *jelzettek feltételes megállás.

19. szám. HIRDETÉSEK. 1904. május hó 8.

Kiváló szerencse Töröknek!

Felülmulhatatlanul
 kedvező körülmények a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona nyeregményét többet fizettünk nagyra becsült vetőinkek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyeregményt és pedig:
 a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre,

a 100.000 kor. főnyeregményt a 74366. sz. sorsj.-re	a 80.000 kor. főnyeregményt a 83061. sz. sorsj.-re
a 100.000 " " az 52525. " " a 70.000 " " a 81161 " "	a 70.000 " " az 5498 " "
a 100.000 " " a 94780 " " a 70.000 " " az 51613 " "	a 60.000 " " a 76347 " "
a 90.000 " " a 109780 " " a 60.000 " " a 4036 " "	
a 90.000 " " a 83610 " " a 50.000 " " a 4036 " "	
a 90.000 " " a 92787 " " a 50.000 " " a 4036 " "	

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyeregményt

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt. — A most következő m. kir. szabadalmazott 14. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeregmény

jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyeregmény a legszerencsésebb esetben

1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeregmény 400.000, 1 a 200.000, 2 a 100.000, 1 a 90.000, 2 a 80.000, 1 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000, 1 a 40.000, 5 a 30.000, 3 a 25.000, 8 a 20.000, 8 a 15.000, 36 a 10.000 korona és még sok egyéb; összesen 55.000 nyeregmény és jutalom 14.459.000 korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervezeti árai:
 1/8 eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor.1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3. —
 1/2 " " 3. — " 6. —; 1/1 " " 6. — " 12. —

A sorsjegyeket utánvétellel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk folyó évi május hó 17-ig bizalommal hozzánk beküldeni, miután a húzás már május 17. és 18-án lesz.

Török A. és Társa

bankháza Budapest.

HAZÁNK LEGNAGYOBB OSZTÁLYSORSJÁTEK-ÜZLETE.

Főuradánk osztálysorsjáték üzletei:
 Központ: Teréz-körút 46/a. I. fiók: Váci-körút 4/a.
 II. fiók: Múzeum-körút 11/a. III. fiók: Erzsébet-körút 54/a.



Klein Sándor
 óras- és ékszerész
 LÉVÁN
 alapított 1881. évben.

China-ezüst árukból gyári raktár! Minden órát 2 évi lelkiismeretes jótállás!

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldeték. Vidéki megrendelések gyorsan és lekielimeresen teljesíthetnek!

Ajánlja nagy választékú óra, ékszer, arany és ezüstáru raktárát melyben mindenkor a legújabb divatu áruk bámulatos olcsó áron kaphatók

Arany női óra	12.—	frttól feljebb
Arany férfi óra	20.—	" "
Ezüst óra	6.—	" "
Nikl óra	3.—	" "
Ingaóra	6.—	" "
Arany gyűrű (14 karat)	2. 1/2	" "
Arany függő (14 karat)	1. 1/2	" "

Alkalmi ajándékoknak való különféle tárgyakból nagy választék. Legfinomabb **chronometrikus** pontoságú órákülönlegességek mindenkor raktáron vannak.

Arlejtési hirdetmény.

Oroszka (Bars megye); község róm. katolikus hívei

új templom építését

elhatározván, ezen összesen 10.656 korona 50 fillér összegben előirányzott építési munkálatok kivételének céljából 1904 évi május hó 15 napjának delutáni 3 órájára Oroszka község birajanak hazánál tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a munkálatok elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat az előirányzati összegnek megfelelő 5% készpénz biztosítékkal egyetemben kitűzött időre Dr Zelenyák János plébános kezéhez Lekéren adják be, mert később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Távirati vagy megnem felelő biztosítékkal ellátott, vagy anélkül szükkölködő ajánlatok tekintetbe nem fognak vétetni, s fentartják maguknak építető hívek korlátlanul az ajánlatok közötti szabad választás jogát.

A terv és költségvetés nevezett plébánosnál Lekéren (vasuti állomás Garamdamásd) az árlejtés napjáig tekinthető be.

Oroszka, 1904. évi május hó 5-én.

PENNY

4%-os törlesztéses kölcsönöket nyújtunk budapesti és külföldi elsőrangú pénzügyintézetektől a földbirtok és ingatlan 3/4 értékig I. és II. helyre 15-65 évid terjedő időtartamra.

Személyhitelt! papoknak, katonatiszteknek, állami és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1-15 évig terjedő időre gyorsan és diszkrétén.

Bank- és magánadóságok convertálása.

Meller Lajos és Társai
 bankbizomány.
 Budapest, VI. Dávid-utca 15
 (Törvényszékhely bejegyzett cég).

Gyár: Nyerges-Ujfalu (Esztergom m.) Sürögőnczim: Eternit Budapest.

ETERNIT-PALA

Azbeszt-cement-pala

HATSCHEK LAJOS SZAB.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

ETERNIT MŰVEK Hatschek Lajos Budapest, VI., Andrassy-ut 33.

Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsiromány. — Kérjen ismertetést.